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Что читают, какими темами интересуются  
и как относятся к беларусизации контента протестные беларусы Февраль 2023

Телеграм-каналы

YouTube

Интернет-порталы, сайты

Межличностное общение (друзья, члены семьи, коллеги)

Социальные сети (например, ВКонтакте, Facebook, Twitter и др.)

Мессенджеры (Viber, WhatsApp)

Телевидение

Радио

Газеты, журналы

Внесла ли война в Украине коррективы в прак-
тики медиапотребления? Какие темы интере-
суют беларусов и как изменилось их внимание 
к политической ситуации в Беларуси? Какие 
меры безопасности при медиапотреблении они 
принимают? Как относятся к процессам бела-
русизации медиаконтента? Мы постарались 
узнать какие медиа и на каких платформах чи-
тают беларусы сейчас1. 

Ниже приводим вам 6 тезисов о медиапотре-
блении беларусов, поддерживающих протест.

График 1

Из каких источников вы обычно получаете важную для вас информацию?

83%

80%

63%

40%

29%

12%

2%

0,8%

0,7%

1. Телеграм-каналы, Youtube, а 
также Интернет-сайты – основные 
источники информации среди 
протестных беларусов

К социальным сетям обращаются 40,3% опрошенных. 
Традиционные СМИ протестная аудитория в основном 
игнорирует (График 1).

1  Онлайн опрос проведен на платформе «Народного опроса» в январе 2023 г. В опросе приняло участие 1079 респондентов. 
Большинство из респондентов являются сторонниками протеста, 47% опрошенных проживают в г. Минске.
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2. К беларусским независимым 
медиа еженедельно обращаются 
94% опрошенных. 56,2% регулярно 
читают украинские медиа

Помимо беларусских независимых медиа, 43,6% про-
тестных беларусов читают российские либеральные 
медиа (Медуза, Новая газета, Дождь, Эхо Москвы), а 
31,2% – международные медиа (BBC, Guardian, New 
York Time, CNN, Washington Post).

Доля аудитории беларусских государственных медиа 
(ОНТ, Беларусь-1, СТВ), российских государственных 
медиа (Россия, Первый Канал (Россия), НТВ), российско-
го интернет-сегмента (РБК, Lenta ru, ТАСС, РИА Ново-
сти, Russia Today), а также «новых» беларусских медиа 
(Смартпресс, Белновости, tochka.by) среди протестного 
населения незначительна (График 2). 

График 2

Как часто Вы получаете новости о событиях в стране и мире из хотя бы одного из 
следующих СМИ?

2%

0.6%

2%

1%

3%

2%

0.8%

0.9%

0.4%

3%5%4%
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4%
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2%

90%

93%

85%

33%22%20%15%

12% 17% 19% 46%

87%

8%

53% 30% 11%

     Ежедневно по несколько раз в день            Практически каждый день

     Хотя бы раз в неделю            Реже раза в неделю     

     Крайне редко или никогда            Затрудняюсь ответить

ОНТ, Беларусь-1, СТВ

Россия, Первый Канал (Россия), 
НТВ

Зеркало, Наша Ніва, Еўрарадыё, 
Радыё Свабода, Белсат

РБК, Lenta ru, ТАСС, РИА Новости, 
Russia Today

Медуза, Новая газета, Дождь, Эхо 
Москвы

BBC, Guardian, New York Time, CNN, 
Washington Post

Смартпресс, Белновости, tochka.by 
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Новости о войне в Украине протестные беларусы по-
требляют и в украинских медиа. Наиболее популяр-
ными информационными каналами, к которым стали 
обращаться беларусы – УНИАН, Украина Online, Аре-
стович (Фейгин).

Zerkalo – наиболее популярное беларусское медиа, его 
читают 78,7% респондентов. Более половины опро-
шенных (54%) регулярно смотрит Белсат, 39,4% – Радио 
Свобода, 36,3% – Еврорадио, 35,5% – Нашу Ниву.

График 3

График 5

Какие украинские СМИ вы читаете?

Какие беларусские медиа вы обычно 
читаете?

УНИАН

Украина Online

Арестович (Фейгин)

24 канал - новини

Украина 24/7

Труха

FREEДОМ

Фабрика новин

Гордон

Zerkalo (ранее TUT.BY)

Белсат

Радио Свобода

Еврорадио

Наша Нива

Onliner

Маланка

16%

79%

7%

54%

7%

39%

4%

36%

4%

36%

3%

31%

3%

25%

3%

3%

3. Zerkalo сохраняет свое лидерство 
среди беларусских информационных 
источников, а в топе интереса 
беларусов – война в Украине и 
политическая повестка

Активно следят за новостями и имеют любимое медиа 
72,9%. Стараются не выпадать из актуальной информа-
ционной повестки 20,6% опрошенных. 5,3% характе-
ризуют свое медиапотребление как ситуативное  (Гра-
фик 4). 

График 4

Какое утверждение лучше всего описывает 
ваши привычки потребления новостей?

Я активно слежу за новостями и у меня есть любимое (или 
несколько любимых) СМИ/телеканал/блогер, к которому я 
регулярно обращаюсь

Я стараюсь быть в курсе того, что происходит в целом, 
и иногда включаю телевизор или выхожу в интернет 
специально, чтобы посмотреть или прочитать новости

Я не ищу новости специально, но иногда читаю или смотрю 
новости, если они мне попадаются

Обычно я стараюсь избегать новостей, но иногда мои 
друзья или семья обсуждают их или публикуют что-то в 
социальных сетях, так что я получаю представление о том, 
что происходит

Я вообще не интересуюсь новостями и не участвую в 
разговорах о них

Затрудняюсь ответить

73%

21%

5%

0,5%

0,2%

0,6%
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Война в Украине

Политика, общество

Экономика, финансы, бизнес

История, искусство, культура

Техника, технологии

Развлечения, юмор

Здоровье

Образование

Спорт, фитнес

Поиск работы

Стал(а) интересоваться больше, чем раньше

Интересуюсь так же, как и раньше

Стал(а) интересоваться меньше, чем раньше

Затрудняюсь ответить

Беларусский расследовательский центр

KYKY

Dev.by

Медиазона.Беларусь

Intex-press

Ничего из перечисленного

18%

17%

12%

8%

6%

3%

5%

24%

22%

Практически все респонденты отмечали свой интерес 
к событиям войны в Украине и политическим процес-
сам. Больше половины (54,2%) опрошенных интересу-
ются новостями в экономической сфере. Значима для 
белорусов и тема истории и культуры (42,4%). В мень-
шей степени респонденты заинтересованы спортом 
(17,3%) и образованием (22,4%). Относительно низкий 
интерес наблюдается к сфере здоровья (29%) (График 
6).

38,5% опрошенным случалось избегать чтения ново-
стей в течении последнего года (График 8). Среди ос-
новных причин респонденты отмечали усталость от 
большого количества негативных новостей (58,3%) и 
усталость от слишком большого количества новостей 
(28,4%), которыми ныне перенасыщено информацион-
ное поле (График 9).

График 6

График 7

Какими темами вы интересуетесь, читаете 
/ смотрите / слушаете / ищете по ним 
информацию?

Изменился ли ваш интерес к новостям 
о политической ситуации в Беларуси в 
течение последнего года?

95%

5%

94%

71%

54%

21%

42%

34%

3%

30%

29%

4. В 2023 г. дает о себе знать 
усталость беларусов от новостей. 
20,5% опрошенных стали реже 
следить за политической ситуацией 
в Беларуси

В течении последнего года 20,5% опрошенных отме-
чали снижение интереса к политической ситуации в 
Беларуси, и лишь 5,3% говорили о его увеличении. 
71,3% считают, что их интерес к политической ситуа-
ции не изменился (График 7).

Среди основных причин снижения интереса респон-
денты отметили: информационную усталость, отсут-
ствие видения перспектив активного и безопасного 
протеста, замороженную политическую ситуацию в 
Беларуси. Наиболее же значимой оказалась переори-
ентация внимания на войну в Украине. Многие свя-
зывают надежды на изменения ситуации в Беларуси с 
разрешением военного конфликта.
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Какие меры безопасности вы 
предпринимаете, когда читаете новости/
материалы в сети Интернет?

Определенно да

Скорее да

Затрудняюсь ответить

Скорее нет

Определенно нет

От большого количества негативных новостей у меня 
портится настроение

Появилось слишком много новостей и я устаю их читать

В новостях стало много противоречивой информации

Обсуждение новостей стало вызывать конфликты с близкими 
мне людьми

Появилось слишком много новостей о войне

Появилось слишком много новостей о политике

График 8

График 9

Приходилось ли вам целенаправленно 
избегать чтения/просмотра новостей в 
течение последнего года?

Если вы хоть изредка избегали чтения/
просмотра новостей в течение последнего 
года, то по каким причинам? (Среди тех, 
кто избегает чтение новостей 8)

13%

58%

16%

28%

6%

17%

29%

8%

36%

7%

2%

5. 46,9% опрошенных для своей 
безопасности используют VPN. 
30,8% следят за информацией без 
подписки. Основная стратегия 
при шеринге «экстремистских 
материалов» – удаление сообщений

Только около половины белорусов предпринимают 
серьезные меры защиты: 46,9% – используют VPN. 
3,7% – защищенные соединения для скрытия IP-адреса,  
3,7% – пользуются «секретными» чатами со сквозным 

шифрованием. Еще около половины респондентов ис-
пользуют программные ресурсы защиты приложений 
(режим инкогнито, автоблокировка). Самым массовым 
механизмом защиты являются меры личной безопасно-
сти в сети – очистка кэша (36,2%), сложные пароли (8,8%), 
сокрытие номера телефона (39,9%), использование 
разных аккаунтов (6,4%). Отдельная мера безопасно-
сти, которую отметили респонденты – чтение ресурсов 
без подписки (30,8%) и быстро удаляемые приложения 
(5,6%). Также стоит отметить, что 16% отмечают, что во-
обще не предпринимают мер безопасности.

Использую VPN

Скрываю в приложениях номер телефона

Регулярно чищу кэш и историю браузера

Использую двухфакторную аутентификацию

Слежу за информацией без подписки на каналы/ресурсы

Придумываю сложные пароли

Пользуюсь браузером в режиме инкогнито, включаю 
безопасный режим

Пользуюсь антивирусом

Использую разные аккаунты для просмотра различных 
ресурсов

Пользуюсь автоблокировкой приложений

Читаю материалы медиа в отдельных приложениях, которые 
можно быстро удалить

Использую защищенные соединения для скрытия IP-адреса

Пользуюсь “секретными” чатами со сквозным шифрованием

Пользуюсь специализированными приложениями для 
безопасного доступа (ParallelSpaceLite)

Ничего из перечисленного

6%

6%

6%

4%

4%

0,6%

16%

7%

График 10

47%

40%

36%

36%

31%

9%

9%



7
Что читают, какими темами интересуются  
и как относятся к беларусизации контента протестные беларусы Февраль 2023

16,7% опрошенных делятся ссылками на «экстремист-
ские» материалы: 4,8% – практически ежедневно, 11,9% 
– хотя бы раз в неделю. 39,1% – избегают данной прак-
тики.

Удаляют через некоторое время сообщения после пе-
ресылки 55,1%. Копируют текст без указания источника 
– 24,3%, скриншоты без указания источника отправля-
ет 14,4%. Более четверти (26,6%) – не предпринимают 
никаких мер защиты.

Практически каждый день

Хотя бы раз в неделю

Один или несколько раз отправлял, больше не делюсь

Редко

Нет, не делюсь

Полностью поддерживаю

Скорее поддерживаю

Затрудняюсь ответить

Скорее не поддерживаю

Полностью не поддерживаю

Через некоторое время удаляю отправленное сообщение/
опубликованный материал

Копирую текст без указания источника

Включаю автоудаление сообщений

Делаю скриншоты информации, на которых не видно 
источника

Не предпринимаю никаких мер защиты

Информацию на беларусском языке

Нет предпочтений

Информацию на русском языке

График 11

График 13

График 12

График 14

Приходилось ли вам делиться с друзьями/
знакомыми/родными ссылками и 
материалами, опубликованными в 
ресурсах признанных экстремистскими?

В последние несколько месяцев в 
популярных независимых СМИ, ютуб-
каналах и телеграм-каналах стало 
появляться больше контента на 
беларусском языке. Как вы к этому 
относитесь?

Какие меры безопасности вы 
предпринимаете, когда делитесь 
ссылками и самими материалами с 
ресурсов, признанных экстремистскими? 
(Среди тех, кто шерит ссылки).

Если у вас есть выбор читать/смотреть 
информацию на беларусском языке 
или на русском языке, что вы обычно 
предпочитаете?

5%

76%

55%

38%

12%

19%

24%

33%

18%

3%

20%

30%

26%

2%

14%

39%

0,6%

27%

6. Абсолютное большинство 
опрошенных приветствует 
и поддерживает процесс 
беларусизации медиаконтента

94,8% поддерживает появление контента на беларус-
ском языке в популярных независимых СМИ, Youtube и 
телеграм-каналах.

Более трети (37,8 %) респондентов при возможности 
выбора отдает предпочтение контенту на беларусском 
языке. 29,5% отдают свое предпочтение контенту на 
русском языке. Треть (32,8%) отмечает, что не имеет 
сформированного предпочтения.



ОБ АВТОРЕ

Народный опрос — независимый проект по изучению общественного 
мнения в Беларуси.

https://narodny-opros.net

Центр новых идей — аналитический центр, посвященный возможностям 
развития и ответам на вызовы, которые стоят перед Беларусью в XXI 
веке. Наша миссия – помочь политическим и общественным организа-
циям построить более открытую, процветающую и устойчивую Беларусь.

https://newbelarus.vision

Максим Кудревич — независимый социолог. 
Специализируется на анализе общественного мнения, основные  
направления исследования: социальная философия, социальные струк-
туры, процессы и институты, социология медиапотребления и социаль-
ных сетей, этика.

Фото Наталия Федосенко

Февраль 2023


